

# 说好“到付”，收货人拒付运费怎么办？

## 莱山法院判决：由托运人承担

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜)签订了到付合同,收货人却不支付运费,承运人该向谁主张权利?近日,莱山法院发布了一起典型案例,判决承运人向托运人主张权利。

2023年3月,小帅(化名)向被告小彭(化名)购买木材一宗,约定将该批木材运送至某地。小彭在某应用软件发布货物运输需求信息,原告小华(化名)接单,约定运费为9600元。该笔电子订单的“其他约定”为收货方付运费,如果不付运费,运输车辆不得下货。协议达成后,小华安排驾驶员承运该批货物送至某地。

货物到达后,小帅在验货时因木材质量问题与小彭发生争执,二人

未达成一致意见。因小帅与小彭均不支付运费,小华遂诉至法院,请求依法判令被告小彭支付货物运输费和停运损失及利息,并要求第三人小帅对货物运输费及停运损失承担连带责任。

法院经审理认为,原、被告双方就货物运输事宜形成货物运输合同关系,运输合同的承运人为小华,托运人为小彭、收货人为小帅,货物为原木,运费为9600元。小华按照小彭的要求将木材运送至目的地。根据《中华人民共和国民法典》第五百二十三条规定:“当事人约定由第三人向债权人履行债务,第三人不履行债务或者履行债务不符合约定的,债务人应当向债权人承担违约责任”。现因小帅拒绝支付运费,小彭应向小华支付运费9600元。

对于小华要求小帅承担连带责任的请求,原、被告货物运输协议中虽约定“收货方付运费,如果不付运费,运输车辆不得下货”,但根据合同相对性原则,该约定效力不

及于第三人,故小华要求小帅对运费承担连带责任的诉讼请求,法院不予支持。至于小帅与小彭之间的纠纷,系另一法律关系,可另行主张权利。

法院判决,被告小彭支付原告小华运费9600元及利息,驳回原告小华的其他诉讼请求。

### 法官提醒

如今,很多货运司机通过网络平台等寻找运输信息,协商货运地点、目的地、单价等信息,全程通过电话、微信联系,没有见过货运人,也没有签订书面合同。司机到达目的地后,通过电话或者微信联系收货人员。单凭口头契约一旦产生纠纷,司机往往很被动。

法官提醒货车司机,在条件允许的情况下,一定要签订书面合同,明确托运人、结算方式等重要信息。如果不能签订书面合同,要注意保存好货运单据、提货单、过磅单、微信聊天、电话语音等。

### 如何开通绑定个账共济?

咨询:什么是职工门诊慢特病?

答复:职工门诊慢特病是指经医疗保障经办机构确认备案,需要长期门诊治疗,其费用由统筹基金按规定比例支付的部分疾病。我市职工门诊慢特病病种分为甲类和乙类。

咨询:医保电子凭证支付密码忘记了,怎么办?

答复:(1)参保人本人可在医保电子凭证设备屏幕上通过人脸识别认证方式重置密码。

(2)登录烟台市医疗保障局微信公众号重置密码。

(3)到全市各医保经办服务大厅,现场办理密码重置。

咨询:什么是个账共济?如何开通绑定个账共济?

答复:个人账户家庭共济是山东省医疗保障局推出的利民政策,职工参保人通过绑定自己的近亲属(配偶、父母、子女)来实现个人账户余额供家庭成员共用。可以用于支付参保人及其近亲属(配偶、父母、子女)在定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用,以及在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用。个人账户不得用于公共卫生费用、体育健身或养生保健消费等不属于基本医疗保险保障范围的支出。

参保人可以通过“烟台市医疗保障局”微信公众号申请设立(变更、取消)个账共济账户。参保人关注并打开“烟台市医疗保障局”微信公众号,点击“医保服务”-“办事大厅”-“个账共济”,实名认证后可以建立自己的共济账户并添加家庭成员到自己的个账共济账户。

咨询:临时异地就医如何备案?

答复:自2022年1月1日起,省内跨市“临时外出就医人员”住院、普通门诊、门诊慢特病就医一律取消备案手续,在国家异地联网平台医疗机构就医发生的费用直接联网结算。

跨省“临时外出就医人员”可通过烟台市医疗保障局官网(<http://ybj.yantai.gov.cn>)、烟台市医疗保障局微信公众号、国家医保服务平台APP、鲁医保小程序等各种掌办、网办途径办理,也可拨打参保地医保经办机构电话或到参保地医保经办机构现场办理。

张孙小娱 衣宝莹

## 偷拿亲属财产算不算盗窃?

### 北京尚公(烟台)律所丁仁江律师:若获谅解,不作犯罪处理

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 摄影报道)10月20日晚7时,烟台市融媒体中心融媒体普法栏目“律师来啦”按时开播。在一个小时的直播里,北京市尚公(烟台)律师事务所丁仁江律师围绕常见财产犯罪问题以案说法,网友纷纷点赞。

丁仁江律师,毕业于东北林业大学会计学专业,2014年以总分443分通过了国家司法考试,曾先后从事行政执法、职务犯罪侦查、执纪审查调查工作。擅长业务领域为刑事辩护、刑民交叉案件处理、公司综合业务、企业合规、重大疑难复杂案件解决等。北京市尚公(烟台)律师事务所由北京市司法局、山东省司法厅联合批准成立,聚集了一批在各自领域深耕多年的资深律师和法律从业人员,现有执业律师、律师助理等各类专业人员六十余人,致力于为客户提供专业化和综合性的法律服务。

在直播中,丁仁江律师先对盗窃罪进行了普法,然后解答了市民的咨询。一市民问,偷拿亲友的财产,比如姥姥、姥爷、姑姑、舅舅的财产,算不算盗窃?



丁仁江律师说,如果获得谅解的话,一般不作犯罪处理。这既涉及到伦理因素,也涉及到背后的法理问题,即法益修复理论——已经遭到破坏的秩序被彻底修复的没有必要进行刑事处罚。

针对另一类常发犯罪——诈骗罪,丁仁江律师提醒网友不要贪图小便宜,保护好个人隐私,在朋友圈等社交软件中尽量不要发有人脸的照片,并提醒网友关闭刷脸支付功能。在一个小时的直播中,丁仁江律师的讲解深入浅出,将法学理论与案例相结合,网友纷纷点赞。

让学法、知法、用法成为我们的生活习惯。市民平时也可拨打“烟台民意通”热线6601234进行法律咨询;还可通过“烟台观察”“法治烟台”抖音号私信留言咨询内容及联系方式。市民在咨询法律问题时应尽量做到客观、详尽,便于律师更有针对性地进行回复。



## 小钦岛日晒老淡干海参买过都说好

### 全是回头客,买的就是一个放心 真心做好参,绝不做一个锤子买卖

小钦岛日晒老淡干海参,是本地渔民自己捕捞、自己晾晒的本地散养海参。小钦岛所有海参都是工厂直供、工厂价直销,没有任何中间环节,省去了高额的渠道流通成本,产品售价较商超等渠道低。这次活动所展售的品牌海参为生长5至9年的深海散养底播海参,从源头和加工保障海参的营养与品质,让市民吃上品质海参。

小钦岛鲜食刺参1000元4斤,(6-15只每斤,买够2份送货上门)。  
日晒老淡干海参2180元/斤,买2斤送1斤,折合1450元/斤;买5斤送3斤,折合1360元/斤。  
小钦岛纯淡干海参2480元/斤,买2斤送1斤,折合1650元/斤;买5斤送3斤,折合1550元/斤。

小钦岛9A深海纯淡干海参2980元/斤,买2斤送1斤,折合1990元/斤;买5斤送3斤,折合1860元/斤。

郑重承诺:活动期间所售海参泡发不满意包退。  
抢购热线:15725352090



中国医保 一生守护